

## 要闻

# 浙江的天空正变得越来越繁忙 何以领飞“低空”

## 调查与思考

■ 本报记者 杨一凡 许峰 朱银燕 尤建明

浙江的天空正变得愈加繁忙。一年来,山区县温州文成在省内演示电动垂直起降器(eVTOL)飞行500余架次,吸引65批次省内外考察团洽谈合作。在此前落幕的第九届世界无人机大会上,文成集中签约20多个项目。

将目光转向天空的文成,是浙江发力低空经济的缩影。

这一以民用航空器低空飞行活动为牵引的战略性新兴产业,正掀起“向天空要增长空间”的热潮——全国超30个省级行政区竞相布局万亿级市场新赛道。

浙江目标清晰——到2035年,全面建成高水平民航强省和低空经济发展高地。4月初,以县域为新支点,浙江公布11个低空经济“先飞区”试点,重构全域空中版图。

当头顶的天空与脚下的土地一样,成为不可或缺的生产要素,政策端、产业端加速共振,浙江“飞”速布局低空。本报记者走访浙江多地,了解低空经济发展现状与前景,寻解如何才能飞得更高更快更远。

## 从小县到大城,勾勒产业版图

从政策文件里的“高频词”,到广袤大地的“热力图”,如今在浙江,从小县到大城正积极向天空布局。

记者发现,一年来省政府官方网站公布多项低空经济专项政策文件。据不完全统计,浙江11个设区市中,杭州、宁波、温州等8个市已出台三年行动方案,47个县(市、区)将低空经济纳入政策规划,占比达52%。

低空经济的发展,并非凭空乍起。

以块状经济闻名的浙江县域,有着敏锐的产业嗅觉。

绍兴新昌的“起飞”,源自抓转型先机。2014年,新昌支持万丰奥特控股集团从传统制造转向通用航空,历经10年成长为国内通用航空飞机制造龙头企业。瞄准民用无人机市场,新昌引进和培育零零智能、氢鹏科技等细分领域领军企业。

懂得抓机遇,也懂得发挥自身资源禀赋。

相较于城市,县域往往有更好的空间资源。当通航产业发展东风吹来,浙江多个县(市、区)下好“先手棋”,形成特色集聚区。

杭州建德的核心优势,在于其拥有华东地区规模最大的低空空域资源。2006年建成通航的建德千岛湖通用机场,成为全省首家取得A类民用机场许可证的通航机场。依托该机场,2013年,建德进一步改造当地钢铁厂区,打造航空小镇,发展低空文旅等业态,带动无人机、eVTOL等发展。

从各自探路,到组团出道。覆盖11个设区市的县域“先飞区”试点再度蹚路,带动全省低空经济新一轮发展。

“这是具有前瞻性的落子。”国内低空经济领域知名学者、国研新经济研究院创始院长朱克力表示。

在他看来,县域作为切入点,体量适中且禀赋各异,通过赋予其先行探索权,将快速积累可复制推广的浙江经验,为浙江乃至全国低空经济规模化发展提供真实参照。

经过县域“先飞”,浙江在空间布局、



在温州文成天顶湖国际旅游度假区,乘客搭乘电动垂直起降航空器游览。

本报记者 魏忠阳 李震宇 吕之遥 摄

产业链条等方面渐生出较完备的“羽翼”。

去年以来,浙江省工业和信息化研究院科研管理部副主任李幼芸在全省调研低空经济,她向记者勾勒出当下浙江低空版图:

空间上,浙江目前已形成“市级引领+县域特色”的递进布局,杭州为引领,宁波、温州、绍兴、台州等多地协同发展。

杭州作为全省龙头,不仅集聚近400家低空相关企业,也是场景应用先行者。2019年,迅蚁科技获得中国民航局颁发的首张城市场景无人机物流试运行牌照。2020年,杭州入围全国首批民用无人驾驶航空试验区,率先探索无人机城市场景商业运行。

台州通过早期引进航天彩虹和北航长鹰,在大中型无人机研制领域走在全国前列。台州湾新区党工委书记陈荣东表示,在两家龙头企业带动下,台州已形成包括无人机整机制造、配套装备及检测等在内的全链条产业生态。

竞逐低空,浙江各地串珠成链,一条低空经济产业链赫然成型。

省经信厅相关数据显示,目前,全省低空制造产业规模近百亿元。“我省已基本形成上游零部件及材料、关联装备,中游通用飞机、无人机等整机,下游应用服务等一条产业链。”李幼芸说。

最新发布的《中国低空经济发展指数报告(2025)》中,浙江与北京、江苏、四川位居我国低空经济发展第一方阵。

## 从生产到场景,挖掘低空价值

在湖州德清雷甸镇,长三角首家飞机“6S”店落成首周,就成交两架阿若拉SA60L轻型运动飞机。浙江星空翔业通用航空服务有限公司总经理许一峰介绍,该店涵盖维修、航材、培训、金融、托管业务,“到店里学飞行、买飞机,可以一站式搞定。”

“我是从‘地上跑’转型到‘天上飞’的。”10年前,许一峰的公路客运业务持续萎缩,一篇通航产业报道启发他投身私人飞行市场,公司已累计培训学员超260人。在他看来,低空产业有巨大的市场想象空间。

来自中国民航局的数据印证了许一峰的想法:2025年,我国低空经济市场规模将达1.5万亿元,至2035年有望突破3.5万亿元。

从国际通航产业发展看,欧美的在册机场、在册通航航空器数量都远远领先,有庞大的私人飞行、通勤航空市场。

我国通航产业虽然起步较晚,但朱克力认为,以eVTOL和无人机为代表的新兴航空器发展,中国与欧美特别是中

## 从业态向生态,破解发展困局

低空经济发展是“竞速跑”,更是“马拉松”。

在记者调查采访中,从业者普遍表示,我省低空经济正经历从业态创新到生态构建的关键阶段。实现从“飞起来”到“飞得好”,还面临差异化发展不鲜明、规模化应用瓶颈、头部企业数量少等难点。

在产业布局层面,避免一哄而上和无序布局是首要课题。

李幼芸表示,作为技术、资本、人才密集型产业,发展低空经济有一定门槛。产业基础薄弱的地方盲目跟风,往往会陷入“强企不愿落户、弱企难成气候”的困境,各地要找到自身特色和优势。

在台州湾新区,台州循坏经济发展有限公司正瞄向警用无人机市场。该公司资产分公司副经理徐齐表示,台州警用航空实践丰富,又有无人机制造积淀,通过建立研发中心等,努力走出“研发—制造—维保—培训”的差异化之路。

低空经济要打开广阔市场,离不开可持续的商业模式。但场景渗透有限、成本控制等现实问题,导致很多航空器“能用不好用”。

从当前浙江应用场景看,有物流、巡检、旅游等十余个领域,但还未形成规模效应。最具前景的低空物流,从多地运行情况来看,仍处于试水环节。加之空域资源限制,新型航空器的适航审定、运行规则、网络安全标准体系等有待完善,影响了商业化飞行需求释放。

以私人飞行为例,目前考取飞行执照费用在两三万元,部分轻型运动飞机售价100余万元。受制于空域管理、飞行审批等,使用成本高企,限制了飞行培训、销售、维护等市场扩大,后期发展也依赖于空域管理机制更深层次的革新协同。

走访中,我省多家企业表示,成本控制是商业化关键。在“造”上,新型航空器电池、电机等核心部件前期研发投入巨大;在“用”上,起降点、飞行控制系统等基础设施投入不小。行业发展迫切期待创新平台带动核心技术攻关降低研发成本,发挥政府在新基建中的引导作用,提供空中“路网”。

记者注意到,天目山实验室与氢鹏科技等正在破解氢动力无人机研制难题,浙江省涡轮机械与推进系统研究院瞄向有人运动飞机、垂直起降飞行器以及警用无人机的技术创新,并推动科研成果转化。同时,我省正引导完善低空基础设施网、低空航路航线网、低空飞行服务网三张网,为未来规模化应用提供保障。

在政策环境、应用牵引、区域协同等方面,浙江表现亮眼,但在制造端,“头部缺位”与“人才缺乏”制约产能级提升。

目前,对比广东、四川、安徽等省,浙江在头部企业和链主企业数量、产业规模等方面尚有差距。

作为技术创新引领的经济形态,人才特别是高层次人才,是低空经济发展的主要支撑。

当前浙江高校相关专业较少,航空领域人才紧缺。多家制造企业向记者透露,企业最缺的是高端研发人才和航空领域的高素质产业工人。

发展低空经济,是场比拼爆发力更考验耐力的产业长跑。浙江正通过政策引领,努力破解低空空域管理、应用场景拓展等发展难题,以差异化布局、系统性突破、持续性投入,竞逐空中产业。

大美之地

## 6月16日,观众在浙江展览馆观看“如意甘肃主题美术作品巡展(浙江展)”。

展览展出了甘肃艺术家近年来创作的国画、油画、书法等作品130余幅,涵盖敦煌壁画临摹、丝绸之路风光、西北人文风情等主题,旨在促进两地美术文化交流,让浙江民众更深入地了解甘肃的地域文化和艺术成果。

本报记者 林云龙 摄



## 全省将进入梅中有伏阶段

未来几天以晴到多云为主,但须注意强对流天气

本报杭州6月16日讯 (记者 张源)

台风“蝴蝶”飞走后,副热带高压趁机发力,天气形势正在悄悄改变。6月16日,记者从省气象部门获悉,17日起,全省无持续性大范围强降水,取而代之的是大范围高温,将让全省进入梅中有伏的阶段,17日至21日全省部分地区日最高气温达到35℃至38℃。

连续高温天气,是否意味着浙江会提前出梅?省气候中心高级工程师毛燕军告诉记者,出梅标准是副高脊线稳定在北纬25度以北,全省49个梅雨监测站有三分之二以上连续5天以上无降水。本周副热带高压能否北抬到出梅的程度,

目前还不明朗。“如果6月下旬出梅,那今年夏天就会提前进入高温天气,热的时间会较长。”他说,从预报来看,接下来的转折天气很多,还需密切关注最新预报预警

信息。

“预计未来几天全省以晴到多云为主,但是午后多分散性阵雨或雷雨。”毛燕军说,由于全省总体处于副热带高压边缘,气温高、不稳定能量聚集,极易出现短时强降水和雷雨大风等强对流天气。直到19日至23日,副热带高压西伸遇上西北带的低槽,将给全省带来较明显的降雨,高温天气会有所缓解。

19日至23日的这轮降水对浙西、浙北地区影响较大。其中,衢州、淳安、建德、宁波等地前期累计雨量较大,土壤水分饱和,需继续防范局部强降水可能引发的山体滑坡、小流域山洪等次生灾害。

省气象部门提醒,持续晴热天气容易引发中暑等健康问题,市民出门务必做好防暑防晒措施。另外,出门需携带雨具,以防突如其来的降雨。

## 钱塘江发生今年第1号洪水,已进入退水阶段

### 我省江河水位持续回落

本报讯 (记者 吉文磊 叶梦婷 共享联盟·兰溪 成超)

受前期降雨影响,6月16日14时20分,钱塘江流域兰溪站水位达到警戒水位28米,钱塘江发生今年第1场编号洪水。省水文中心结合气象未来72小时降雨预报,未来三天各流域主要控制站出峰回落,进入退水阶段。

“16日凌晨3时,姚家枢纽33孔闸已经全部开启,下泄流量达每秒4000立方米。”兰溪市兴港港航开发建设有限公司副经理黄佳介绍,为保障通航安全,姚家船闸已于15日上午8时停止运行。汛期,该公司将加强值班值守,组织全体工作人员严格执行24小时值班制度,并根据天气和上游水情,全面加强设备监测,实时对闸门进行调控,全力以赴做好防汛工作。

为确保江河安澜,钱塘江流域各水利工程持续开展调度工作。截至当天21时,富春江水库下泄流量约每秒8500立方米,分水江水库下泄流量约每秒300立方米,青山殿水库下泄流量约每秒200立方米。

16日白天,全省基本无雨。截至当天21时,全省主要江河控制站均未超警戒水位。水库方面,全省大中型水库中超汛限水位的有32个,其中大型水库有5座,分别是杭州的青山水库、分水江水库,绍兴的陈蔡水库,湖州的老石坎水库和台州的朱溪水库。记者了解到,除了青山水库超警戒水位2.45米以外,其他超警戒水位均在0.6米以下。

## 今年以来浙江累计举办投融资路演214场促成融资34.67亿元 为中小企业引来金融活水

本报杭州6月16日讯 (记者 郑亚丽 通讯员 刘红艳)

16日,“一月一链”中小企业融资促进全国行活动杭州站暨赴港上市资本沙龙在杭州举办,旨在加快构建中小企业良好融资生态。

会上,为了进一步深化政银合作,加强融资服务保障,省经信厅与中国进出口银行浙江省分行、中国工商银行浙江省分行签署合作备忘录,福达集团与浙商资本、雷擎电子与广东粤科、碧澄能源与和达投资、恩和生物与和达大健康进行现场签约,

“先锋护航两新融合”红色先锋智库联盟助力重点产业链优质企业精准对接服务启动。

“高质量的融资服务是引育优

质科创企业、催生新质生产力、推动科技创新和产业创新深度融合的重要保障,也是不断优化浙江投资结构,加快打造全球先进制造业基地、建设浙江特色现代化产业体系、助力经济持续稳定发展的有力抓手。”省经信厅相关负责人表示。

今年以来,为进一步提升资本市场服务专精特新中小企业的能力,浙江聚焦“415X”产业集群、工业“六基”领域等制造业重点产业链上精特新中小企业股权融资需求,持续组织开展投融资服务对接活动,目前已累计举办投融资路演活动214场,促成融资34.67亿元。

## 温州园博会城市展园设计方案陆续出炉

本报讯 (记者 应忠彭 通讯员 陈丽婵 孙传芳)

北京皇家园林、广州岭南园林、苏州江南园林……第十五届中国(温州)国际园林博览会各个城市展园设计陆续出炉。记者日前从温州园博会招展组了解到,温州园博会招展工作取得实质性进展,目前省内、国内及国际共34个城市展园招商招展已经确定。

据介绍,温州园博会将于2026年4月举行,包含1个中国园林典故主题园、34个国际国内城市展园、6个特色展区等。国内展园除港澳台展园及山海协作园外,已吸引北京、上海、重庆、广州、西安、苏州、济南、徐州、郑州、厦门等10个城市参展。

“3个月内完成这10个城市展园的招展,离不开在外温商的积极助力。”站在初具轮廓的园博园沙盘前,国内招展组工作人员陈丽婵翻开招展日志说,园博会招展时间紧,如何在短时间内与这么多城市建立联系非常关键,异地温州商会架设起了沟通联系的桥梁纽带。在广州温州商会的穿针引线下,温州市政府与广州相关部门快速对接。“到济南招展时,招展组还没出发,商会已经提前帮助沟通对接。”招展组人员感慨,这种快速沟通的效率,正是百万余温商编织的全国网络赋予的招展

加速度。国际招展方面,遍布世界各地的温州人更是为园博会注入了世界元素。温州市委统战部(市侨办)聘任一批侨领担任“温州园博会国际招展(招商)大使”,开展“双招双引”海外专场推介会。来自乌兹别克斯坦、意大利、英国、法国、荷兰、泰国、加拿大等7家海外温籍侨团、侨商代表向温州园博会国际展园捐赠设计方案,以温州侨资源“集聚丰富、分布广泛”的优势,助力园博会展现更多的国际化元素、实现更好的国际交流合作,以此办出“温州味”和“国际范”。

每位侨领都是文化使者。法国法华工商联合会会长戴安友积极为园博会与海外友好城市、园林企业和专业人士牵线搭桥。法式园林作为欧洲三大园林体系之一,极具特色,而巴黎更是闻名世界的浪漫艺术之都。在戴安友的努力推动下,设计团队席墨建筑与主办方密切沟通,不断交换意见。为确保方案在成本可控、工期可行的前提下达到最佳效果,设计团队数易其稿,仅用10天便完成了法国巴黎展园的设计方案。

据介绍,目前34个城市展园的施工图设计正在陆续推进。接下来,各个展园将陆续进入施工阶段。